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Bevezetés 

A világban tartó – elsősorban a népességnövekedés indukálta – változások és a természetes 

élőhelyek rombolásával járó globális trendek mind a termelés, mind a fogyasztás terén olyan 

súlyos hatással vannak a bioszféra élővilágára – beleértve ebbe a növényvilágot is –, hogy már 

biodiverzitási krízisről beszélhetünk (SINGH 2002, KOH et al. 2004, HARRISON et al. 2018 stb.).  

A biodiverzitási krízis hátterében álló események a természetes (elsődleges) élőhelyek 

eltűnésévél, felaprózódásával járnak, míg a legkülönbözőbb másodlagos (sok esetben 

antropogén eredetű) élőhelyek szerepe és értéke a biodiverzitás potenciális megőrzésében ezzel 

párhuzamosan megnőni látszik (vö. DEÁK et al. 2016; FEKETE et al. 2019; LÖKI et al. 2020; 

BÁTORI et al. 2020, SÜVEGES 2022).  

Másodlagos élőhelyeknek számítanak a telepített erdők, illetve erdőültetvények is, köztük a 

Pannon Ökorégióban gyakran telepített nyárfa ültetvények. A nyárfák (Populus) a fűzfafélék 

(Salicaceae) családjának monofiletikus nemzetsége, melynek fajszámát 22 és 85 közé teszik, 

több száz természetes és mesterséges hibriddel (HAMZEH & DAYANANDAN 2004). Az északi 

félteke lombhullató fái, melyeknek a boreális erdők pionír alkotóelemei és a folyóparti 

ligeterdők domináns fafajaiként egyaránt jelentős ökológiai szerepük van (BRAATNE et al. 

1992). Gyors növekedésük, vegetatív szaporíthatóságuk és a különböző ökológiai adottságú 

termőhelyekhez való alkalmazkodóképességük, valamint faanyaguk számos felhasználási 

módja (például fűrészáru, papírpép) miatt a Populus-fajok igen komoly gazdasági jelentőséggel 

is rendelkeznek (STETTLER et al. 1996, SEMERCI et al. 2021). A nyárfákat világszerte széles 

körben termesztik, fájuk az egyik leggyakrabban használt faanyag az építőiparban, az 

asztalosiparban, a papírgyártásban és számos más feldolgozóipari ágazatban (HEILMAN 1999). 

A különböző erdészeti célú monokultúrák (pl. fehér akác, fekete dió, különböző fenyőfélék, 

vörös tölgy, hazai tölgy stb.) növényzetéről alkotott eddigi ismereteink alapján, illetve a 

magyarországi élőhelyek határozójában (BÖLÖNI et al. 2011: 381.) leírtak alapján a 

nemesnyárasok növényzetéről elmondható, hogy természetességi értékük alacsony (1-2), 

fajkészletük szegényes, általában generalista fajok alkotta élőhelyek, esetenként idegenhonos 

és/vagy inváziós fajok jelentős állományainak nyújthatnak otthont. 

Az utóbbi időben egyre több közlemény tanúskodik arról, hogy – elsősorban Európában – a 

nyárfa-ültetvények élőhelyeket kínálnak különböző talajlakó orchideák számára (WERNER 

1982, ADAMOWSKI & CONTI 1991, ADAMOWSKI 1995, ADAMOWSKI 1998, ADAMOWSKI 1999, 

MOLNÁR V. et al. 1998, MOLNÁR V. et al. 2000, ADAMOWSKI 2006, JAKUBSKA et al. 2006, 

TĔŠITELOVÁ et al. 2012, LJUBKA et al. 2014, MOLNÁR V. et al. 2022 és az ott idézett irodalmak). 

Ezek a közlemények elsősorban azonban inkább florisztikai jellegű megfigyeléseket adnak 



közre. Legalább részben ökológiai megközelítésű, szisztematikus felméréseket eddig nem 

végeztek a jelenséggel kapcsolatban. A magyarországi orchideaflóra egy szubendemikus faja a 

Tallós-nőszőfű (Epipactis tallosii); a faj elsősorban ligeterdők (fűz-nyár galériaerdők és tölgy-

kőris-szil ligeterdők), továbbá tölgyesek és gyertyános-tölgyesek, faja, emellett 

nyárfaültetvényekben való előfordulása is ismert (MOLNÁR V. 2009): a nyárfaültetvények és 

orchideák kapcsolatát vizsgáló kutatásoknak ezért természetvédelmi-botanikai és ökológiai 

nézőpontból is ideális alanya lehet. 



Célkitűzések 

1.  esettanulmány: A Tallós-nőszőfű (Epipactis tallosii) előfordulása a Pannon Ökorégió 

nyárfa-ültetvényeiben 

Az esettanulmány célja volt (1) a Tallós-nőszőfű (Epipactis tallosii) nyárfaültetvényekben való 

előfordulásának dokumentálása és feltérképezése a Pannon Ökorégióban, (2) a faj 

szisztematikus keresése nyárfaültetvényekben olyan Magyarországgal szomszédos területeken, 

ahonnan nem volt ismert a faj előfordulása.  

2.  esettanulmány: A nyárfa-ültetvények orchideaflóráját befolyásoló tényezők 

Az esettanulmány célja volt annak vizsgálata, (1) hogy mely orchidea fajok, milyen 

gyakorisággal és mekkora populációkkal képesek kolonizálni a Pannon Ökorégió 

nyárültetvényeit, (2) befolyásolják-e az orchideák megtelepedési sikereit ezekben az 

ültetvényekben a következő paraméterek: tengerszintfeletti magasság, az ültetvény 

fajösszetétele (őshonos vagy idegenhonos nyárültetvény), az ültetvény kora, szerkezete, mérete 

és a hét vizsgált talajparaméter (pH, összes sókoncentráció, a CaCO3 tartalom, összes 

szervesanyag-tartalom, nitrogén-, foszfor- és káliumtartalom). 



Anyag és módszer 

1. I. esettanulmány: A Tallós-nőszőfű (Epipactis tallosii) előfordulása a Pannon Ökorégió 

nyárfa-ültetvényeiben 

Magyarországon és a környező vidékeken (Pannon Ökorégió) telepített nyárasokat kerestünk 

fel, és felmértük ezekben a potenciálisan előforduló Epipactis tallosii populációit. A 

terepmunka során a vizsgált ültetvényekben Garmin eTrex Legend kézi GPS-készülékkel 

rögzítettük a földrajzi koordinátákat (WGS84 formátumban) és a tengerszint feletti magasságot. 

A vizsgált 182 nyárasban amennyiben előfordult az E. tallosii, feljegyeztük a populáció 

nagyságát (összeszámoltuk az észlelhető egyedek számát). Vizsgáltuk, hogy az Epipactis 

tallosii előfordulása függ-e az őshonos nyárfa taxonok jelenlététől, ennek tesztelésére Chi-

négyzet tesztet alkalmaztunk. A statisztikai elemzést az R statisztikai és programozási 

környezet R 3.5.1-es verziójával (R Core Team 2018) végeztük.  

2. II. esettanulmány: A nyárfa-ültetvények orchideaflóráját befolyásoló tényezők 

A terepmunkát hat egymást követő évben (2014 és 2019 között) július és szeptember között 

végeztük a Pannon Ökorégióban. Összesen 232 nyárfaültetvényben végeztünk felméréseket. A 

terepmunka során a vizsgált ültetvényekben Garmin eTrex Legend kézi GPS-készülékkel 

rögzítettük a földrajzi koordinátákat (WGS84 formátumban) és a tengerszint feletti magasságot. 

A helyszínen minden egyes ültetvényben a következő paramétereket rögzítettük: orchideák 

jelenléte/hiánya, orchideák fajszáma, orchideák fajonkénti egyedszáma, tíz random kiválasztott 

fa törzsátmérője, tíz random kiválasztott (élő) fatörzs egymástól való távolsága, az ültetvényt 

alkotó nyár taxon őshonossága (idegenhonos/őshonos). Emellett a vizsgált ültetvények egy 

részéből talajmintákat gyűjtöttünk, amelyeket a későbbiekben 7 talajparaméterre 

elemeztettünk: pH (KCl), összes oldható sótartalom (m/m%), CaCO3-tartalom (m/m%), összes 

szervesanyag-tartalom (m/m%), összes nitrogen- (mg/kg), foszfor- (mg/kg) és kálium (mg/kg) 

tartalom. Végül valamennyi ültetvény esetében megmértük a területüket (a felmérés évében 

készült műholdfelvételeken a Google Earth Pro szoftver segítségével). Annak vizsgálatára, 

hogy a nyárfaültetvények mely jellemzői határozzák meg az orchideák számára való 

alkalmasságukat, az lme4 csomag segítségével általánosított lineáris modelleket készítettünk 

két függő változóra: az egyes ültetvényekben észlelt orchidea taxonok jelenlétére/hiányára és 

az észlelt orchidea fajok számára, binomiális, illetve Poisson eloszlással. Minden statisztikai 

elemzést az R statisztikai és programozási környezet 3.6.3-as verziójával (R Core Team 2018) 

végeztünk. 



Új tudományos eredmények 

1. esettanulmány: A Tallós-nőszőfű (Epipactis tallosii) előfordulása a Pannon Ökorégió 

nyárfa-ültetvényeiben 

  Kimutattuk a faj előfordulását négy olyan ország területéről, ahonnan korábban nem 

volt ismert a faj jelenléte (Horvátország, Szerbia, Románia, Ukrajna). 

  Vizsgálataink alapján kijelenthetjük, hogy a faj elterjedtnek mondható a Pannon 

Ökorégió telepített nyárasaiban, így szűk elterjedése ellenére valószínűleg nem 

kifejezetten veszélyeztetett faj, ami a manapság egyre drasztikusabban csökkenő 

biodiverzitás ellenére egyfajta pozitív jelenségként értelmezhető 

  Kimutattuk továbbá, hogy a Tallós-nőszőfű előfordulását nem befolyásolja, hogy 

őshonos vagy idegenhonos nyár taxon alkotja az ültetvényt, ahol előfordul 

2. esettanulmány: A nyárfa-ültetvények orchideaflóráját befolyásoló tényezők 

 Megállapítottuk, hogy a telepített nyárasok megfelelő élőhelyei lehetnek bizonyos 

orchidea fajoknak 

 A Pannon Ökorégió területén vizsgált telepített nyárasok ~60 %-a tartalmazott 

orchideát: összesen 7 orchidea nemzetség 15 faját sikerült kimutatnunk ezekről az 

élőhelyekről 

 A vizsgált ültetvényjellemzők közül az orchideafajok jelenléte szignifikánsan pozitívan 

korrelált az átlagos törzsátmérővel és a talaj szervesanyag-tartalmával, illetve negatívan 

korrelált a talaj káliumtartalmával 

 A vizsgált ültetvényjellemzők közül az orchideafajok száma szignifikánsan pozitívan 

korrelált az átlagos törzsátmérővel, az ültetvény területével, illetve az ültetvény 

talajának pH-jával és szervesanyag-tartalmával 



Diszkusszió 

Vizsgálataink a nyárfaültetvények növényvilágának ismeretéhez nyújtanak fontos 

eredményeket, amelyről kiterjedésükhez és gazdasági jelentőségükhez képest elég hiányosak 

az ismereteink. Eredményeink alapján elmondható, hogy a nyárfaültetvények a Pannon 

Ökorégióban fontos élőhelyet nyújthatnak számos – elsősorban – erdei orchideafaj számára: a 

vizsgált ültetvények ~60%-ában legalább egy orchideafaj populációjának legalább egy egyedét 

észleltük.  

Vizsgálataink tanulsága szerint – az orchideák előfordulása kapcsán – alkalmasságukat 

azonban olyan tényezők befolyásolják, mint például az ültetvény kiterjedése vagy az ültetvény 

kora (~ törzsátmérő): mindkét esetben szignifikáns pozitív hatást mutattunk ki, azaz minél 

nagyobb és/vagy minél idősebb egy adott nyárültetvény, annál valószínűbb az orchideák 

megjelenése. Az orchideák fajszámának tekintetében hasonló eredményeket kaptunk, ám abban 

az esetben az ültetvény kora csak marginálisan bizonyult szignifikáns magyarázó tényezőnek. 

Az ültetvény méretével kapcsolatos eredmények egyrészt alátámasztják a szigetbiogeográfiai 

elméletet (WHITTAKER et al. 2017), illetve az ültetvény korával kapcsolatos eredmények 

minden bizonnyal az orchideák sajátos életmenetével magyaráthatók (pl.: MOLNÁR V. 2011). 

Továbbá eredményeink alapján úgy tűnik, hogy az ültetvények bizonyos talajparaméterei is 

befolyásolják az orchideák jelenlétét és fajszámát. Az orchideák jelenlétére és fajszámára egy 

nyárültetvényben szignifikáns pozitív hatással bír az ültetvény talajának pH-ja, illetve 

szervesanyag-tartalma. Az ültetvény talajának káliumtartalma szignifikáns negatív hatással van 

az orchideák fajszámára, a foszfortartalom pedig szintén negatív hatással bír, azonban utóbbi 

az orchideák jelenlétére. Fontos eredmény továbbá, hogy az orchideák számára közömbös, 

hogy őshonos nyárak (Populus alba, P. nigra, P. x canescens) vagy idegenhonos nyárak 

(Populus x euramericana s.l..) alkotják az adott ültetvényeket: ennek magyarázata bizonyára, 

hogy az őshonos és a nem őshonos nyárfaültetvények hasonló mikodiverzitással rendelkeznek 

(ROYER-TARDIF et al. 2018), ami igen fontos a talajlakó erdei orchideák szempontjából 

(BIDARTONDO et al. 2004; OUANPHANIVANH et al. 2008). 

A terepi felméréseink során a vizsgált nyárfa-ültetvényekben összesen 15 orchideafajt 

azonosítottunk, amelyek hét nemzetséghez tartoznak (Anacamptis elegans, Cephalanthera 

damsonium, C. longifolia, C. rubra, Epipactis albensis, E. atrorubens, E. bugacensis, E. 

helleborine, E. nordeniorum, E. tallosii, Neottia nidus-avis, N. ovata, Ophrys apifera, Orchis 

purpurea, Platanthera bifolia). Mivel hazánkban minden orchideafaj védett, ezért egy-egy faj 

előfordulása egy nyárfaültetvényben önmagában is természetvédelmi jelentőséggel bír, 



azonban konzervációbiológiai szempontból a legjelentősebb eredménynek a ritka, és/vagy 

endemikus taxonok előfordulásai számítanak. A hazánkban leírt endemikus és fokozottan 

védett Bugaci-nőszőfű (Epipactis bugacensis) és a szintén hazánkból leírt szubendemikus 

Tallós-nőszőfű (Epipactis tallosii) jelentős állományait detektáltuk telepített nyárasokban, 

amelyek ezen fajok esetében a folyóparti puhafás (fűz-nyár) ligeterdők (E. tallosii) és a homoki 

nyáras-borókások (E. bugacensis) élőhely-analógiáinak (LUNDHOLM & RICHARDSON 2010) 

tekinthetők. Fokozottan védett fajok közül a méhbangónak (Ophrys apifera) került még elő 

egyetlen állománya telepített nyárasban.  

A Tallós-nőszőfüvet 182 szisztematikusan vizsgált nyáras 23 %-ában, azaz 47 ültetvényben 

észleltük. Ezek közt található három horvátországi, két romániai, két szerbiai és egy ukrajnai 

állomány is. Ezeknek az eredményeknek a közös jelentősége, hogy ebben a négy felsorolt 

országban korábban nem volt ismert a faj előfordulása, illetve ezek az új előfordulások általában 

is mutatják a nyárfaültetvények szerepét és jelentőségét egy-egy faj elterjedésében illetve 

élőhelyválasztásában. 

Érdemes figyelembe venni, hogy az alapvetően gazdasági célokat szolgáló nemesnyár-

ültetvények a természetvédelmi értéke, természetessége felülmúlja más idegenhonos fafajok 

alkotta (például fehér akác, fekete dió, feketefenyő) fajszegény monokultúrákét, illetve az 

intenzív szántóföldi művelés alatt álló területekét. Mivel a nyárfaültetvények elsődlegesen 

gazdasági rendeltetésű, másodlagos élőhelyek, ezért irreális lenne ezek területi védelme (egy-

két kisebb kivételt leszámítva). Véleményünk szerint azonban bizonyos intézkedések 

foganatosításával gazdasági „károk” nélküli is biztosítani lehetne ezeknek az élőhelyeknek a 

természetvédelemben betöltött szerepét. A jövőben tanulmányokat kellene végezni a következő 

lehetőségek gazdasági és természetvédelmi hatásai közötti kompromisszum feltárása 

érdekében: 1) A biomassza-termelés helyett a rönktermelés előnyben részesítése és az 

ültetvények vágási idejének növelése; 2) A különböző korú ültetvények térben mozaikos 

ültetvényszerkezetének elősegítése (egyszerre és folyamatosan legyenek jelen egymással 

szomszédos, vagy egymástól nem túl nagy távolságra lévő, különböző korú ültetvények), ami 

lehetővé teszi az orchideák dinamikus megtelepedését a különböző korú ültetvények között; 3) 

Az ültetvények sorok közötti talajművelésének elhagyása 1–2 év után; 4) A gyomirtó szerek 

használatának tilalma vagy időbeli korlátozása. 
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Introduction 

Global changes in the world, mainly driven by population growth, and global trends in 

habitat degradation, both in terms of production and consumption, are having such a severe 

impact on biosphere biodiversity, including plant diversity, that we can already speak of a 

biodiversity crisis (SINGH 2002, KOH et al. 2004, HARRISON et al. 2018, etc.).  

The events behind the biodiversity crisis are associated with the disappearance and 

fragmentation of natural (primary) habitats, while the role and value of a wide variety of 

secondary (often anthropogenic) habitats in the potential conservation of biodiversity seems to 

increase in parallel (cf. DEÁK et al. 2016; FEKETE et al. 2019; LÖKI et al. 2020; BÁTORI et al. 

2020, SÜVEGES 2022).  

Planted forests and forest plantations are secondary habitats as well, including poplar 

plantations, which are frequently planted in the Pannonian Ecoregion. Poplars (Populus) are a 

monophyletic genus of the willow family (Salicaceae) with between 22 and 85 species, 

including hundreds of natural and artificial hybrids (HAMZEH & DAYANANDAN 2004). They 

are deciduous trees of the Northern Hemisphere, with an important ecological role both as 

pioneer components of boreal forests and as dominant species of riparian woodland 

(BRAATNE et al. 1992). Populus species are also of great economic importance due to their 

rapid growth, vegetative reproduction and adaptability to different ecological conditions, as 

well as their many uses for wood (e.g. timber, pulpwood) (STETTLER et al. 1996, SEMERCI et 

al. 2021). Poplars are widely cultivated worldwide and are one of the most widely used woods 

in construction, joinery, paper and many other manufacturing industries (HEILMAN 1999). 

Based on what we know so far about the vegetation of different monocultures used for 

forestry (e.g. black locust, black walnut, various pine species, red oak, native oak spp., etc.) 

and in the description of Hungarian habitats (BÖLÖNI et al. 2011: 381.), we can say that the 

vegetation of  Populus x euramericana stands is of low natural value (1-2), their species 

assemblage is poor, composed of mostly generalist species, and sometimes host significant 

populations of alien and/or invasive species. 

Recently, there has been a growing number of reports, particularly in Europe, showing that 

poplar plantations provide habitats for a variety of ground-dwelling orchids (WERNER 1982, 

ADAMOWSKI & CONTI 1991, ADAMOWSKI 1995, ADAMOWSKI 1998, ADAMOWSKI 1999, 

MOLNÁR V. et al. 1998, MOLNÁR V. et al. 2000, ADAMOWSKI 2006, JAKUBSKA et al. 2006, 

TĔŠITELOVÁ et al. 2012, LJUBKA et al. 2014, MOLNÁR V. et al. 2022 and the literature cited 

therein). However, these publications mainly report observations of a floristic nature. 



 

Systematic surveys with at least a partly ecological approach have not been carried out so far. 

A sub-endemic species of orchid flora in Hungary is the Tallós' helleborine (Epipactis 

tallosii), which is mainly found in groves (willow-poplar gallery forests and oak-ash-elm 

groves), oak and hornbeam-oak forests, and is also known to occur in poplar plantations 

(MOLNÁR V. 2009): it could therefore be an ideal subject for research on the relationship 

between poplar plantations and orchids from a conservation-botanical and ecological point of 

view. 



 

Objectives 

Case study 1: Occurrence of Tallós' helleborine (Epipactis tallosii) in poplar plantations in 

the Pannonian Ecoregion 

The aim of the case study was (1) to document and map the occurrence of Tallós’ 

helleborine in poplar plantations in the Pannonian Ecoregion, (2) to systematically search for 

the species in poplar plantations in areas adjacent to Hungary where its occurrence is 

unknown.  

Case Study II 2: Factors affecting the orchid flora of poplar plantations 

The aim of the case study was to investigate (1) which orchid species are able to colonize 

poplar plantations in the Pannonian Ecoregion, how high are their frequency and population 

size; and (2) whether the following parameters influence the success of orchid colonization in 

these plantations: altitude, plantation species composition (native or alien poplar plantation), 

plantation age, structure, size and seven soil parameters (pH, total salt concentration, CaCO3 

content, total organic matter content, nitrogen, phosphorus and potassium content). 



 

Materials and methods 

Case study 1: Occurrence of Tallós' helleborine (Epipactis tallosii) in poplar plantations in 

the Pannonian Ecoregion 

We visited poplar plantations in Hungary and in the surrounding areas (Pannonian 

Ecoregion) and assessed the populations of Epipactis tallosii potentially occurring in these 

plantations. During the fieldwork, the geographical coordinates (WGS84 format) and altitude 

were recorded in the surveyed plantations using a Garmin eTrex Legend handheld GPS 

device. In the 182 poplars surveyed, where E. tallosii occurred, we recorded the population 

size (total number of individuals detected). We investigated whether the occurrence of 

Epipactis tallosii was dependent on the presence of native poplar taxa, using a Chi-squared 

test. Statistical analysis was performed using the R statistical and programming environment 

R version 3.5.1 (R Core Team 2018).  

Case Study 2: Factors affecting orchid floras in poplar plantations 

Fieldwork was conducted between July and September for six consecutive years (2014 to 

2019) in the Pannonian Ecoregion. We surveyed a total of 232 poplar plantations. During the 

fieldwork, we recorded geographic coordinates (WGS84 format) and altitude in the surveyed 

plantations using a Garmin eTrex Legend handheld GPS device. In the field, the following 

parameters were recorded in each plantation: presence/absence of orchids, number of orchid 

species, number of orchid individuals per species, trunk diameter of ten randomly selected 

trees, spacing of ten randomly selected (live) tree trunks, and the origin (alien/native) of the 

poplar taxon that constitutes the plantation. In addition, soil samples were collected from a 

subset of the studied plantations and subsequently analyzed for 7 soil parameters: pH (KCl), 

total soluble salinity (m/m%), CaCO3 content (m/m%), total organic matter content (m/m%), 

total nitrogen (mg/kg), phosphorus (mg/kg) and potassium content (mg/kg). Finally, we 

measured the area of each plantations (on satellite images taken in the year of the survey 

using Google Earth Pro software). To investigate which characteristics of the poplar 

plantations determine their suitability for orchids, we constructed generalized linear models 

using the lme4 package for two dependent variables: the presence/absence of orchid taxa 

detected in each plantation and the number of orchid species detected, with binomial and 

Poisson distributions, respectively. We performed all statistical analyses using the R statistical 

and programming environment version 3.6.3 (R Core Team 2018). 



 

New scientific results 

1. Case study: Occurrence of Tallós' helleborine (Epipactis tallosii) in poplar 

plantations in the Pannonian Ecoregion 

 We recorded the occurrence of the species from four countries where the species was 

not previously known to occur (Croatia, Serbia, Romania, Ukraine). 

  Based on our results, we can say that the species is widespread in the planted poplar 

forests of the Pannonian Ecoregion, so despite its narrow distribution it is probably not 

a species under threat, which can be interpreted as a positive phenomenon, despite the 

drastic decline in biodiversity 

  Furthermore, we have shown that the occurrence of Tallós’ helleborine is not 

influenced by the origin of poplar taxa (native or alien) in the plantation where it 

occurs 

2. Case study: Factors influencing the orchid flora of poplar plantations 

 We have found that planted poplars can provide suitable habitat for certain orchid 

species 

 In the Pannonian Ecoregion, approximately 60 % of the surveyed poplar plantations 

contained orchids: we detected a total of 15 species of 7 orchid genera from these 

habitats 

 Regarding the plantation characteristics studied, the presence of orchid species was 

significantly positively correlated with average trunk diameter and soil organic matter 

content, and negatively correlated with soil potassium content 

 Regarding the plantation characteristics studied, the number of orchid species was 

significantly positively correlated with average trunk diameter, plantation area, and pH 

and organic matter content of the plantation soil 

 



 

Discussion 

Our studies provide important results for the knowledge of the flora of poplar plantations, 

which are poorly understood in relation to their extent and economic importance. Our results 

suggest that poplar plantations in the Pannonian Ecoregion may provide important habitats for 

a number of - mainly - forest orchid species: in cca. 60% of the plantations surveyed, we 

detected at least one individual of at least one orchid species.  

However, our studies have shown that the suitability of orchid occurrence is influenced by 

factors such as plantation size or age (~ trunk diameter): in both cases, we found a significant 

positive effect, i.e. the larger and/or the older the plantation, the more likely it is inhabited by 

orchids. We obtained similar results for the number of orchid species, but in this case, the age 

of the plantation was only marginally significant as an explanatory variable. The results on 

plantation size support the island biogeography theory (WHITTAKER et al. 2017) and the 

results on plantation age can certainly be explained by the specific life history of orchids (e.g. 

MOLNÁR V. 2011). Furthermore, our results suggest that certain soil parameters of plantations 

also influence the presence and species number of orchids. The presence and number of 

orchid species in a poplar plantation is significantly positively influenced by the pH and 

organic matter content of the plantation soil. The potassium content of the plantation soil has 

a significant negative effect on the number of orchid species and the phosphorus content also 

has a negative effect, but the latter on the presence of orchids. Another important finding is 

that native poplars (Populus alba, P. nigra, P. x canescens) and alien poplars (Populus x 

euramericana s.l.) can host almost the same orchid species. The explanation for this is 

certainly that native and non-native poplar plantations have similar mycodiversity (ROYER-

TARDIF et al. 2018), which is very important for soil-dwelling forest orchids (BIDARTONDO et 

al. 2004; OUANPHANIVANH et al. 2008). 

During our field surveys, we identified a total of 15 orchid species belonging to seven 

genera (Anacamptis elegans, Cephalanthera damsonium, C. longifolia, C. rubra, Epipactis 

albensis, E. atrorubens, E. bugacensis, E. helleborine, E. nordeniorum, E. tallosii, Neottia 

nidus-avis, N. ovata, Ophrys apifera, Orchis purpurea, Platanthera bifolia). Since all orchid 

species are protected in our country, the occurrence of a species in a poplar plantation is of 

conservation importance in itself, but from a conservation biology point of view, the most 

significant conservation objective is the occurrence of rare and/or endemic taxa. We detected 

significant populations of the endemic and strictly protected Bugac helleborine (Epipactis 

bugacensis) and the subendemic Tallós' helleborine (Epipactis tallosii), in planted poplar 

plantations, which can be considered as analogous habitats to poplar-juniper sand dune forests 



 

and thickets, and riparian willow-poplar gallery forests, for the above mentioned orchid 

species, respectively (LUNDHOLM & RICHARDSON 2010). Regarding the strictly protected 

species, a single population of the bee orchid (Ophrys apifera) has been found in established 

poplar. 

We detected Epipactis tallosii in 23% of 182 systematically surveyed poplars, i.e. 47 

plantations: three stands in Croatia, two in Romania, two in Serbia and one in Ukraine. The 

common significance of these results is that the species was not previously known to occur in 

these four countries and that these new occurrences show the role and importance of poplar 

plantations in the distribution and habitat selection of a species in general. 

It is worth noting that the conservation value and natural value of poplar plantations, which 

are mainly used for economic purposes, is superior to that of species-poor monocultures of 

other alien tree species (e.g. black locust, black walnut, black pine) or areas under intensive 

arable cultivation. As poplar plantations are secondary habitats, of a primarily economic 

purpose, their protection for nature conservation would be unrealistic (with one or two minor 

exceptions). However, in our opinion, certain arrangements could support the role of these 

habitats in nature conservation without economic 'damage'. Future studies should be carried 

out to explore the trade-off between the economic and conservation impacts of the following 

options: 1) favoring the production of logs instead of biomass and increasing the cutting time 

of plantations; 2) promoting a spatially mosaic plantation structure (plantations of different 

ages, adjacent to each other or spaced at a short distance apart, should be present 

simultaneously and continuously), which would allow orchids to colonize dynamically 

between plantations of different ages; 3) Abandonment of inter-row tillage of plantations after 

1-2 years; 4) Prohibition or time limitation of herbicide use. 
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